

遇见楚雄

楚雄州扎实推进全国市域社会治理现代化试点工作——

努力探索“平安楚雄”建设新模式

本报记者 吕瑾



走进校园开展普法宣传

利用法治宣传阵地营造全社会学法知法氛围

自2020年6月中央政法委批复同意楚雄彝族自治州成为第一批全国市域社会治理现代化试点以来,楚雄州坚持把推进试点工作作为贯彻落习近平总书记重要指示精神,不断增强民族地区治理能力的重大举措、建设更高水平“平安楚雄”的重要抓手,全州社会治理效能不断提升,逐步形成了党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的治理格局,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

2022年,楚雄州群众安全感满意度由2019年的96.95%提升到97.24%,连续4年位居全省第二;武定县、永仁县综合满意率并列全省第一;牟定县、大姚县排名全省前十。全州平安建设责任考核名列全省第二,成功创建全国法治政府示范县1个、国家级省级民主法治示范村(社区)77个;45个乡镇连续5年无命案,一组组优异的数据展示着楚雄州市域社会治理现代化试点工作取得的新成效。

强化组织领导 高位推动试点工作出成效

2020年7月,楚雄州委办、州政府办印发了《楚雄州推进市域社会治理现代化试点工作方案》,明确坚持以人民为中心的发展思想,以维护全州社会治安和谐稳定为着力点,以防范化解市域社会治理难点问题为突破口,以构建系统完备、科学规范、运行高效的民族地区社会治理体系为目标,努力探索具有楚雄特色、市域特点、时代特征的市域社会治理新模式,努力建设新时代高水平的“平安楚雄”。

全州各级及时成立了由党组织书记任组长的高规格领导机构,把试点工作作为“一把手”工程推进,准确把握试点工作正确的政治方向,并设立领导小组办公室和10个工作组,构建层级明晰、责任明确、上下贯通、层层推进的组织架构,按照党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的要求,推动市域社会治理体制朝着现代化的目标迈进。

与此同时,楚雄州把试点工作作为全州“干在实处、走在前列”大比拼的重要内容纳入综合绩效考核,强化督查指导,建立完善督查机制,坚持集中督查与日常督查相结合,跟踪问效。州市域办建立联系县市和部门机制,推行“白、黄、红”督办单制度,创新引入第三方对试点工作开展2轮监测评估,及时发现和整改存在问题。主动认领国家级重点项目2个(推进治理体制现代化、防范化解社会矛盾风险)、省级重点项目1个(发挥法治保障作用),州市域办结合实际制定《实施方案》,对项目进行细化分解,层层落实责任。

“州委常委会会议每年2次专题研究试点工作,州委、州政府主要领导定期听取试点工作情况汇报并开展实地调研,作出批示30余次。”楚雄州委政法委副书记徐勇表示,州委、州政府领导高度重视,分管领导精心研究部署,有力推动了试点工作落细落实。特别是在重点项目推进中,州委、州政府分管领导多次深入县市、单位跟进支撑项目的落实进度,省重点项目第六指导组两次对全州重点项目落实情况开展实地调研督导,有力推进了项目实施。

强化统筹谋划

绘好市域社会治理施工图

“除了高位推动试点工作,高起点谋划也是楚雄州抓实市域社会治理现代化试点工作的强有力措施。”徐勇介绍,楚雄州将全国第一批市域社会治理现代化试点工作纳入“十四五”规划,与全州经济社会发展各项工作同步推进,明确目标导向、时间节点,倒排工期、挂图作战。

2022年2月,根据中央政法委《工作指引(第二版)》,楚雄州市域社会治理

现代化试点办公室及时制定下发了全新的《工作任务清单》,细化任务分工,把中央政法委下达的11个板块63项共性任务细化为369项具体工作,9项区域特色任务细化为29项具体工作,实行清单化管理、项目化推进。

在总结前期试点工作经验的基础上,楚雄州明晰工作责任,结合《工作指引》(2022版)的要求调整工作思路,建立了楚雄州市域社会治理现代化“1+20+60+N”工作模式,形成领导小组全面统筹、20个单位牵头、60个责任单位具体负责,相关单位协同、县市支撑的试点工作格局,有效整合优势资源,全面推进试点工作。制订《楚雄州市域社会治理现代化机制机制工作计划》,强化制度建设,从完善组织领导体系、提高治理水平、优化营商环境等方面列出试点制度建设清单114项,坚持边试点边推进制度建设,制度机制建设成效明显。

聚焦重点任务 筑牢各类风险隐患防火墙

2022年8月25日,第四次全国市域社会治理现代化试点创新研讨班在江苏南通举办,楚雄州以“以‘三法’破‘三难’有效防范化解家庭邻里矛盾纠纷”为题进行典型经验交流。

自市域社会治理现代化试点工作启动以来,楚雄州始终聚焦各项重点任务,筑牢各类风险隐患“防火墙”。去年以来,按照管住人、管好事的要求,全州扎实开展“四个专项行动”,紧盯8类特殊群体,组织实施“八大行动”,共排查各类特殊群体20623人(户),分类落实帮扶救助和教育管理措施,未发生因特殊群体管控不到位引发的重大案事件。抓实命案防控三年攻坚行动,对全州82万户常住人口开展了4轮家庭矛盾风险评估和矛盾集中化解,平均评估率达95.22%,平均化解率达82.51%,通过推行低、中、高风险户三色预警和实行层级包保管控,累计化解风险5.5万户(次),有效预防了因婚姻家庭矛盾引发的命案,2022年全州命案同比下降55.56%,7个县无命案,6个乡镇无电信诈骗案件。

楚雄州以“确保市域成为重大风险终结地”为目标,通过深入推进突出矛盾风险大排查大化解,强化源头预防、综合治理,推动“一站式”矛盾纠纷调处,把突出矛盾纠纷纳入《楚雄州重大不稳定问题清单》管理,重大风险隐患得到有效管控。坚持依法打击、整治规范、宣传教育“三箭齐发”,打击整治养老诈骗专项行动成效明显,宣传发动覆盖人数达250万人次,整治问题隐患35个,侦办养老诈骗刑事案件15件,有效维护了老年人的合法权益。

推进共建共治共享 激发市域社会治理源动力

一直以来,楚雄州将提升人民安全感和满意度作为“平安楚雄”建设的目标,曾经连续5次荣获“全国社会治安综合治理优秀州市”称号、连续3次荣获全国社会治安最高荣誉奖“长安杯”。

楚雄州狠抓基层基础,扎实推进网格化服务管理和综治中心建设,把党支部建在网格上。全州共划分网格2.9万个,配备网格员3.1万名,州、县、乡、村四级综治中心规范化建设全面完成,实体化运行积极推进。

在楚雄市彝人古镇社区网格指挥中心,工作人员通过党建引领“一部手机治理通”平台时刻关注着社区内的动态,一旦有网格员上传情况,指挥中心就会立即研判信息,交由相关部门进行处理或上报上级指挥中心交办,“网格化管理助推了基层社会治理精细化,通过‘一部手机治理通’,我们也能发动广大党员群众上报基层社会治理存在的问题事项,及时收集和反映群众呼声,解决群众实际问题,打造共建共治共享的基层社会治理格局。”彝人古镇社区网格长余昌国说。

三一线传真

楚雄市“四个融入”
让法治课堂活起来

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 张源)近日,楚雄州中级人民法院联合楚雄市人民法院到楚雄州特殊教育学校开展“春风送法润春蕾 雷锋精神薪火传”主题党日暨普法强基校园行活动。

本次模拟庭审围绕校园暴力的典型案例,真实再现了法庭庭审程序。模拟庭审结束后,法官结合本次案例向学生们宣讲法律常识以及《预防未成年人犯罪法》《未成年人保护法》,教育同学们要自觉增强学法、知法、守法、用法意识,坚决抵制校园不良风气,自觉遵守各项法律、法规。

近年来,为持续推进普法工作,进一步增强未成年学生的自我保护意识和能力,预防和减少侵害未成年案件发生,楚雄市普法工作队坚持以融入校园、融入课堂、融入情景、融入日常“四个融入”为抓手,深入开展送法进校园活动,深受师生、家长的欢迎和好评。

在楚雄市各学校,普法工作与创建文明校园、平安校园、绿美校园等各项工作相结合。学校在重点抓好教室、宿舍、图书馆、食堂等思想文化阵地建设管理的同时,充分发挥校园橱窗、文化墙、LED大屏、板(墙)报等作用,让每一面文化墙,每一期板报,每一张宣传画都有法治宣传的文字图画,在校园上营造浓厚的法治宣传氛围。

在楚雄市15个乡镇的中小学校,普法宣传活动形成校、校、家三方联动的良好氛围。通过开展法治宣讲活动进校园,民警、检察官等政法系统工作人员引导同学们学会用法律武器保护自己不受不法侵害,结合身边典型案例,向师生普及常见典型网络诈骗手段,提醒学生要提高自我保护意识,规范言行,谨慎交友,在遇到不法侵害时,第一时间告诉老师和家长,及时向公安机关报警,引导同学们做到积极学法、严格守法、敢于用法。

元谋县拓宽渠道 回应群众信访诉求

本报讯(记者 吕瑾)近日,元谋县通过开展“群众说事”服务,工作组共同研究会商后找出突破口,成功化解了一起积压了22年的宅基地纠纷案件。

近年来,元谋县在坚持和发展新时代“枫桥经验”深入推进“4+2”矛盾纠纷化解机制基础上,深入分析县城核心城镇信访问题复杂化、信访动机多样化、信访群体聚集化、管控压力尖锐化等特点,积极探索推行“群众说事日”工作制度,通过定时间、定地点、定人员,以村级日常“说事”、镇级集中“说事”、日常书面“说事”进一步拓宽群众信访诉求渠道。

元马镇将每月1日定为16个村(社区)村级“群众说事日”,每月10日定为镇级“群众说事日”,日常通过书面投递至镇、村“群众说事意见箱”。同时,结合“三官一律”进网格,整合24名法官、检察官、警官和律师参与“群众说事”服务,为群众提供人民调解、警民联调、法律援助、诉讼服务,检察监督5方面服务,群众可围绕政策事、村务事、诉求事、利益事、急难事等畅所欲言,“零距离”听民意、解民忧、暖民心。

牟定县法治文化阵地 建设全覆盖

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 代琼芬)自“八五”普法规划实施以来,牟定县紧紧围绕法治乡村建设,通过培育法治文化示范基地、开展民主法治示范村(社区)创建、多举措普法宣传等方式,大力推进法治广场、长廊、文化墙等法治文化阵地建设,将法治文化阵地建设作为扩大法治文化覆盖面的有效载体,着力构建县级法治阵地有特色、乡镇法治阵地有亮点、村(社区)法治阵地全覆盖的法治文化阵地体系。

去年以来,牟定县投资300余万元,在县城高标准建成了青少年法治教育基地和法治文化主题公园,7个乡镇、89个村(社区)积极整合各种资源,结合美丽乡村建设的实施,将法治文化阵地作为法治教育宣传的主要载体,立足文化渗透,创新融合,打造集教育性、观赏性、互动性、实效性为一体的法治文化宣传阵地,采用法治文化精神堡垒、法治文化墙、文化走廊等多种形式,内容为贴近群众、贴近生产生活的各种法律条文、法律格言警句、图片、漫画等法治文化元素,不仅给人民群众提供了休闲健身的场所,也让村(居)民在潜移默化中汲取了法治文化的营养。

截至目前,全县法治文化广场(长廊)等宣传阵地已实现县、乡镇、村(社区)三级全覆盖,弘扬了法治精神,提升了全县公民法治理念、法治意识和法治素养,成为全县美丽乡村建设中一道亮丽的法治文化风景线。

图片新闻



2022年以来,楚雄州公安局认真落实我省《关于支持民营经济高质量发展的若干意见》,优化营商环境,激发经济发展活力。图为楚雄州公安局组织召开优化营商环境企业家座谈会,邀请州工商联、州税务稽查局主要领导和企业家代表座谈,深入了解涉企热点、难点问题和企业发展中遇到的瓶颈和困难,现场研究解决方案。



双柏县大麦地镇各中小学校积极开展“宪法晨读”“宪法主题班会”活动,组织大麦地中心学校230余名师生到普龙社区民族法治文化广场参观学习,重点参观学习宪法宣传展板、民法典解读、法律援助宣传、治安管理处罚、交通安全等内容,通过一场场生动的学法之旅,将法治的种子深深根植于青少年心中。



武定县针对农村群众法治需求和关注的热点问题,突出宣传宪法、民法典、刑法、治安管理处罚法、土地管理法、农村土地承包法等法律法规。在猫街镇洛尼格村村口大树下,“法律明白人”董贵榕(左五)向乡亲们普及法律知识,专业理论变通俗话语,枯燥说教变生动诠释,让农民群众听得懂、学得到、记得住、用得上。

本版图片均为供图